



前方记者

刘云鹤 李岩松

>>时间 7月14日

>>地点 江西九江江洲镇



度汛·鏖战洪峰

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者
刘云鹤 李岩松 发自江西九江

合力守护1733米大堤

李水平所在的团洲村位于江北堤东侧，属于最危险的河段之一。“我们村子有1733米的长江大堤。”李水平熟练地报出这个数字，连日来她已经数不清走了多少次这道长堤。

7月份以来，长江流域多省连降暴雨，长江20201号洪峰、鄱阳湖1号洪峰先后形成。根据预计时间，洪峰1号将在13日到达江洲河段。

当天早晨5点，李水平就起床到坝上巡逻，帮着装沙袋、缠绳子，人手少的时候也跟着老少爷们扛沙袋。根据之前的分工，村子抗洪两班倒，但是对像李水平这样的村干部来说，没有白班和夜班这一说，短暂休息后睡醒了就爬起来去坝上巡逻。

13日晚7点，村委会副主任黄平换班上坝后发现，水位已经下降了七八厘米。等到晚上9点，水位没有很明显的上升，担心防汛人员有所松懈，黄平和村委的人员召开了紧急会议，会议只有一个内容，“坚持不松懈”。

“从昨晚9点到今早，水位有些忽高忽低。”虽然幅度都不是很大，但黄平的心一直跟着上下波动。到14日这天，黄平已经连续值守了3个晚上，只能白天插空小憩一会儿，“危险没解除，让我睡也睡不着。”

14日上午10点多，在长江大堤上，尽管水位有所下降，仍然有许多村民在扛沙袋加固堤坝。李水平介绍，1733米堤坝最低的地方已经加固了6层沙袋，最高的地方也差不多加固了4层。

已经连轴转了十天

7月4日，江洲段的水位已经接近警戒水位，镇上召开了防洪紧急会议后，团洲村紧接着召开了村委会。当天村干部就分组到大堤巡逻。



扫码看视频

除了短暂休息外，团洲村村主任李水平多数时间都在坝上巡逻，她的右边是返乡送物资的黄修峰。



人民子弟兵赶来参与防洪。



74岁的蔡报忠本该撤离，却坚持留下。

7月5日，水位以肉眼可见的速度增长。李水平和村干部们开始组织村民巡逻，加固大堤。

李水平在任17年，每年的一项重要任务就是防汛，有时汛期持续两个多月，但在她看来都没有这10天让人紧张。

她经历过1998年的大洪水，但还是被这次迅速上涨的水位吓到了，几乎每小时水位就会上涨几厘米，7月4日到11日那段时间，每天水位都要上涨30到40厘米。

7月12日，江洲镇防汛抗旱指挥部发布撤离通知，镇上居民除

了18—65岁的劳动力需留下参与防汛外，其余人于7月13日前分批撤离。很多老人怎么也不愿意走，就想守着大坝。这也给村民转移工作带来了难度。

村干部们挨家挨户走访做思想工作，13日下午，该撤离的村民几乎都已经到达安全地带，李水平才稍稍松了一口气。

“我们已经连续战斗10天了。”李水平掰着手指头迟疑了一会儿说，“有时候急得都不知道哪天是哪天。”

老人拄拐查找泡泉

团洲村有3000多名村民，但常住人口不到500人，几乎都是老人和孩子。最初垒筑堤坝时人手不够，眼看着水位越涨越高，老人们坐不住了。

63岁的余太唐患有痛风，身体一直不好，5天前眼看着水位涨到28.1米，他再也坐不住了，不顾劝阻执意去筑坝。在随后的几天里，在外的老乡和人民子弟兵陆续赶来参与抗洪，但已经63岁的余太唐依旧在一线坚守，和年轻人一起装沙袋、扛沙袋、巡逻……五天都没有回过家。

连续高强度干了5天加上泡水，他的痛风犯了。14日一早，简单治疗了一下痛风，余太唐又赶忙回到北坝，手拿一根木棍，一瘸一拐地在北坝上巡逻，查找泡泉。

“在家待着不放心啊，还是想过来看看，沙袋暂时扛不动，但参

与巡逻，帮忙处理险情还是可以的。”余太唐说，虽然水位开始下降，但是还没到放松的时候，他防汛经验丰富，还是想过来出一分力。

在大堤上有不少老年人的身影，74岁的蔡报忠也在其中。这个岁数本应该撤离，但他却选择留下来。14日上午，蔡报忠拿着电线和灯泡准备去一个泡泉的位置安上灯泡，他担心到了晚上天黑，别人注意不到。“不能放过一个缝隙。”他说。

前来巡逻的李水平想劝老人回去休息，得到的回答都是，“我们年纪大，比年轻人有经验。”

坐最早一班渡船返乡

7月10日，江洲镇政府发布公告，呼吁大家接力抗洪。与此同时，李水平和村委人员也开始通知在外工作的乡亲们回乡抗洪。

14日一早，在外打工的蔡新鹏把摩托车停在路边，一路小跑冲上北坝，“昨晚赶到九江，没有船了。”

蔡新鹏在福建打工，几天前，他看到了家乡洪水的新闻，随后又收到了村里召集人手的通知，“跟家人视频后，就立即决定回来了。”

蔡新鹏一路奔波，坐了五个半小时的高铁，13日晚到达九江，却没能赶上最后一班渡船，上不了岛，近在咫尺却让他更加焦虑。

14日，他赶最早一班渡船上岛，回去骑摩托车赶到了坝上，才刚上北坝，他却已经满头大汗，看到大家已经筑起长长的子坝，才算松了口气。

黄修峰是一名85后小伙，也是团洲村的村民。他所在的单位位于九江市，也承担了防汛任务，在得知老家受灾后无法第一时间赶回来，他心里很着急。

黄修峰小学的时候当过班长，就想着组织同学捐物资为家乡出一分力，他刚提出这个想法，就得到了很多同学的回应，有的远在广东、福建赶不回来，也专门委托他捐钱。14日一早，忙完单位的工作，黄修峰就和几个同学赶回来送物资，送完物资就开始挽起袖子扛沙袋。

下午回程时，江洲渡口的拱门上写着，“同胞们辛苦了”，看到这几个字，黄修峰默念了一句，“自己家不辛苦。”

文旅部：恢复跨省团队游

回血有望！济南各旅行社将正式复工

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 程凌润

“各位行业伙伴，在停摆五个半月后终于迎来了恢复的消息，欢迎回来，加入我们一起打拼。”7月14日晚上，山东携程百事通国际旅行社有限公司总经理吕中力在朋友圈转发了恢复跨省游的消息，言语中抑制不住的激动。

7月14日，中华人民共和国文化和旅游部办公厅印发《关于推进旅游企业扩大复工复业有关事项的通知》，指出恢复跨省(区、市)团队旅游。

各省(区、市)文化和旅游行政部门在做好疫情防控工作的前提下，经当地省(区、市)党委、政府同意后，可恢复旅行社及在线旅游企业经营跨省(区、市)团队

旅游及“机票+酒店”业务。中、高风险地区不得开展团队旅游及“机票+酒店”业务。出入境旅游业务暂不恢复。

同时，《通知》强调调整旅游景区限量措施。旅游景区要继续贯彻落实“限量、预约、错峰”要求，接待游客量由不得超过最大承载量的30%调至50%。在严格落实各项防控措施的前提下，采取

预约、限流等方式，开放旅游景区室内场所。

“总算是放开国内游了，这对旅行社来说才是真正的‘复工’。”吕中力兴奋地说，“相关的旅游产品早就准备好了，只要省里下了文件，我们第一时间组织旅行团。”

7月14日晚上8点半，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者联系到山东嘉华

文化国际旅行社有限公司董事长张明时，他正在酒店与朋友庆祝。

兼职送外卖的济南同城国际旅行社有限公司业务经理赵啸第一时间将消息发到原单位的工作群。“终于迎来曙光了，太好了！”赵啸说，由于很多人对于出游仍在观望，因此他们选择少部分员工先“试水”再做最终决定。